

# 美擬封鎖受制裁油輪

中方：反對一切單邊霸凌行徑 支持各國捍衛自身主權



▲一架部署至波多黎各的美軍「魚鷹」運輸機16日起飛。

# 委內瑞拉斥違國際法

委內瑞拉副總統兼石油部長羅德里格斯當天回應稱，美國政府封鎖進出委內瑞拉的敵對行動在國內外引發強烈抗議。圖為示威民衆在紐約參與名為「反對對委內瑞拉開戰」的遊行。



美國總統特朗普16日在社交媒體上發文稱，委內瑞拉馬杜羅政府已被列為「外國恐怖組織」，他當天下令對所有進出委內瑞拉的受制裁油輪實施「全面徹底的封鎖」。委內瑞拉副總統兼石油部長羅德里格斯當天回應稱，美國政府封鎖進出委內瑞拉違反國際法。路透社指出，這是美國政府數月來對馬杜羅政府施壓舉措的重大升級，直指委內瑞拉的核心收入來源石油，拉美局勢進一步惡化。

**【大公報訊】**特朗普16日發帖稱：「由於竊取我們的資產、恐怖主義、毒品走私和人口販賣等諸多原因，委內瑞拉政權已被列為外國恐怖組織。」他還表示，委內瑞拉目前被「南美洲歷史上規模最大的艦隊團團圍住」，艦隊「規模還將繼續擴大」。

同日，美國聯邦航空局重申此前對主要航空公司發出的安全通告稱，鑑於「安全形勢惡化」，飛越委內瑞拉領空時應保持謹慎。

## 委內瑞拉向安理會提交照會

自8月開始，美國政府向加勒比地區派遣大量戰機和艦艇，部署至當地的美軍人數接近1.5萬。11月11日，美軍最大航母「福特」號打擊群抵達拉美水域。與此同時，美國以「緝毒」為由，在委內瑞拉附近海域對所謂「販毒船」進行了20多次打擊，已造成至少95人死亡。

針對特朗普的威脅，委內瑞拉副總統兼石油部長羅德里格斯16日在一份政府公報中表示，美國政府封鎖進出委內瑞拉的敵對行動，影響自由貿易和自由航行。她斥責特朗普的言論極具干涉主義和殖民主義色彩，稱其試圖盜取屬於委內瑞拉的財富。

公報重申委內瑞拉對其所有自然資源的主權，以及在加勒比海和全球海洋自由航行和自由貿易的權利，並呼籲美國人民和世界各國人民通過一切手段譴責這種荒謬的威脅。

特朗普當天發文前，委內瑞拉總統馬杜羅在一場活動中直言，美國在加勒比地區集結重兵的目的在於推翻他領導的政府，並搶奪委內瑞拉的石油資源。

委內瑞拉擁有全球最大的已探明石油儲量。特朗普宣布封鎖令後，美國原油期貨在17日亞洲交易時段漲幅超1%，觸及每桶55.96美元。

特朗普10日表示，美軍在委內瑞拉附近海域扣押一艘油輪，並稱將「留下」油輪所載石油。美國財政部11日宣布，再制裁6艘與委內瑞拉有關聯的油輪。

委內瑞拉政府16日向聯合國安理會正式提交



委內瑞拉總統馬杜羅向民衆喊話。

照會，指控美國扣押油輪的行為，構成「國家海盜行為」，要求美方立即無條件釋放被扣壓船員、歸還被沒收的石油，並停止一切干擾委內瑞拉合法石油貿易的行為。

## 民主黨議員：國會未授權發動戰爭

特朗普最新的軍事威脅在美國內外引發反對聲浪。古巴國家主席迪亞斯-卡內爾16日表示，強烈反對美國政府對委內瑞拉實施海上封鎖，並重申對委政府的堅定支持。古巴外長羅德里格斯譴責美方此舉是對委內瑞拉侵略行徑的進一步升級。

《華盛頓郵報》披露，美國在加勒比地區的一些盟友私下擔心，美國目前在該地區的軍事集結為數十年來規模最大，正動搖當地長期被視為「和平區」的地位，或危及本國經濟和旅遊業。

民主黨籍美國聯邦眾議員卡斯特羅直言，海上封鎖是一種戰爭行為，「這是一場國會從未授權，美國人民也不希望發生的戰爭」。卡斯特羅和共和黨籍聯邦眾議員馬西共同提出一份決議草案，要求特朗普停止對委內瑞拉的敵對行動，預計將於18日在眾議院進行表決。

另據新華社報道，中共中央政治局委員、外交部長王毅17日應約同委內瑞拉外長希爾通電話。王毅表示，中國和委內瑞拉是戰略夥伴，相互信任、相互支持是中委關係的傳統。中方反對一切單邊霸凌行徑，支持各國捍衛自身主權和民族尊嚴。委內瑞拉有權利自主發展同其他國家的互利合作，相信國際社會理解和支持委內瑞拉維護自身正當權益的立場。

(綜合報道)

## 澳洲恐襲槍手被控謀殺和恐怖主義等59罪

**【大公報訊】**綜合路透社、BBC報道：澳洲新南威爾士州警方17日表示，該州聯合反恐小組對悉尼邦迪海灘槍擊事件疑犯、24歲的納維德·阿克拉姆正式提出59項罪名指控，包括1項實施恐怖主義行為、15項謀殺、40項意圖謀殺致人受傷或嚴重身體傷害等指控。

納維德目前在醫院接受警方監視。14日發生的槍擊事件已造成包括槍手賽義德在內的16人死亡。截至17日，仍有22名傷者在醫院接受治療，其中9人情況危急。

菲律賓移民局16日證實，納維德和父親賽義德（前譯薩吉德）11月曾到訪菲律賓。菲總統府新聞辦公室17日表示，菲國家安全委員會堅持認為，有關兩名槍手曾在菲律賓接受培訓的說法沒有得到證實。

菲總統府新聞發言人卡斯特羅稱，菲總統馬科斯強烈反對把菲律賓描述為「『伊斯蘭國』（ISIS）訓練基地」的言論。卡斯特羅表示，菲律賓有關部門正與國際夥伴保持協調，持續核查所有可得信息，但迄今未發現任何證據支持菲律賓被用



▲在恐襲中喪生的格曼夫婦曾與槍手英勇搏鬥。

網絡圖片

作恐怖主義訓練地點的說法。

多間外媒披露，在槍擊事件中喪生的一對六旬夫婦，在槍手襲擊時曾與其搏鬥。行車記錄儀畫面顯示，69歲的退休技工格曼將賽義德撲倒在地，試圖奪走他手中的長槍。格曼61歲的妻子蘇菲亞衝向丈夫身旁支援。但賽義德隨即拿過另一把槍施襲，格曼夫婦最終遭遇不幸。澳洲總理阿爾巴尼斯稱讚格曼夫婦是「澳洲的英雄」。

## 烏提聖誕節休戰 俄拒參與「短期」停火

**【大公報訊】**綜合俄新社、彭博社報道：俄羅斯總統新聞秘書佩斯科夫16日表示，烏克蘭希望在聖誕節期間停火，這一想法能否實現，取決於俄烏雙方能否達成全面持久的和平協議；如果烏克蘭想要「短期、不可行的方案」，而不是持久的解決方案，俄羅斯不太可能參與這樣的停火。

佩斯科夫指出，俄方不希望休戰給烏克蘭「喘息空間，從而為繼續戰爭做準備」，俄方希望停止這場戰爭，實現自身目標，確保自身利益和歐洲未來的和平。

俄羅斯總統普京17日在俄國防部擴大會議上表示，如果基輔方面拒絕進行實質對話，俄方將通過軍事手段「實現歷史領土的解放」。他指出，俄軍目前在整個俄烏衝突前線掌握主動權，俄軍正在擊潰烏軍。普京還提及，「榛樹」中程彈道導彈將於今年年底開始戰鬥值班。

彭博社援引消息人士的話稱，如果烏克蘭和平協議未能達成，美國將對俄能源行業實施新的制裁，相關措施最早可能在本周宣布。佩斯科夫



▲烏克蘭敖德薩一間倉庫遭俄軍無人機襲擊起火。

路透社



▲全面和部分限制入境美國的國家增至40個。圖為旅客抵達紐約肯尼迪國際機場。

**【大公報訊】**綜合路透社、新華社報道：美國總統特朗普16日簽署公告，將此前受美方全面和部分入境限制的國家數量從19個增至40個。新禁令預計明年1月1日生效。

今年6月，美國以「國家安全」為由，宣布對阿富汗、緬甸、乍得等12國公民實施全面入境限制，並對布隆迪、古巴、老撾等7國公民實施部分入境限制。根據最新簽署的公告，此前受部分入境限制的老撾和塞拉利昂，將面臨全面入境限制。另外，新增對布基納法索、馬里、尼日爾、南蘇丹和敘利亞5國公民以及對持有巴勒斯坦民族權力機構簽發旅行證件的個人實施全面入境限制。

根據最新政策，受到美國全面入境限制的國家數量由12個增至20個。公告還宣布新增對尼日利亞、科特迪瓦、坦桑尼亞、多米尼克等15國實施部分入境限制，將受部分入境限制的國家數量增加到20個。

該公告宣稱，新增入境限制的國家「在篩選、審查和信息共享方面存在嚴重不足」，美國此次更新禁令覆蓋國家名單，旨在保護「國家安全和公共安全」。

11月26日，兩名國民警衛隊成員在華盛頓特區遭槍擊，槍手是一名阿富汗公民。美國公民及移民服務局隨後宣布對此前列入入境限制名單的19個「受關注國家」的綠卡持有者啟動重新審查；美國總統特朗普發帖稱，將永久暫停「第三世界國家」移民。

大公報整理

責任編輯：齊明喆 美術編輯：譚志賢